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Tema Geometria Analítica 

Conteúdos Retas no Plano 

Ficha de trabalho                                                                                                                                                Enunciado 

Ex 01.  

1.1. Escreve uma equação vetorial da reta que contém o ponto 𝐴(2,−3) e tem a direção do vetor 𝑢⃗ = (−1,5) 

1.2. Dá exemplo de dois pontos que pertençam à reta.   

1.3. Averigua se o ponto 𝑅(−1,3) pertence à reta calculada. 

 

Ex 02.  

Escreve uma equação vetorial da reta que passa por: 

2.1. 𝐴(3,4) e cujo vetor diretor é 𝑢⃗ = (1,3). 

2.2. 𝐶(4,−2) e 𝐷(−1,−5)   

2.3 𝑄(0,−2) e é paralela ao eixo das abcissas. 

2.4. 𝑃(−5,1) e tem direção de (0,2) 

 

Ex 03.  

Averigua se o ponto 𝑋(−5,6) pertence à reta que passa por 𝐵(2,−1) e tem a direção do vetor 𝑣 = (2,−4) 

 

Ex 04.  

Determina 𝑎 ∈ ℝ de modo que o ponto 𝑆(4,−𝑎) pertença à reta que passa pelos pontos 𝐸(−3,2) e 

𝐹(4,−1). 

 

Ex 05.  

Considera as retas de equações 𝑟: (𝑥, 𝑦) = (−1,2) + 𝑘(−2,3), 𝑘 ∈ ℝ e 𝑠:
𝑥

7
+ 2𝑦 = 1. 

5.1. Indica um ponto e um vetor diretor das retas 𝑟 e 𝑠. 

5.2. Averigua se 𝑟 e 𝑠 são paralelas. 

5.3 Determina uma equação reduzida da reta 𝑟. 

5.4. Determina 𝑎 ∈ ℝ de modo que o ponto 𝐴(𝑎 − 3,−1) pertença à reta 𝑟. 

5.5. Determina uma equação da reta paralela a 𝑠 e que passa no ponto médio de [𝐵𝐶], sendo 𝐵 (−
1

2
, 3) e 

𝐶(0,−1). 
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Ex 06.  

Considera a reta 𝑟: (𝑥, 𝑦) = (−1,2) + 𝑘(3,−2), 𝑘 ∈ ℝ 

6.1. Indica as coordenadas de dois pontos da reta. 

6.2. Escreve uma equação vetorial da reta 𝑠 que passa por 𝐴(0,2) e tem a direção da reta 𝑟. 

6.3 Determina os pontos de interseção da reta 𝑟 com os eixos coordenados. 

 

Ex 07.  

Seja 𝑟 a reta definida por 𝑟: (𝑥, 𝑦) = (−1,4) + 𝑘(3,1), 𝑘 ∈ ℝ. 

Indica: 

7.1. Indica dois pontos da reta 𝑟. 

7.2. Dois vetores diretores de 𝑟. 

7.3 Determina o ponto da reta que tem abcissa 5. 

7.4. Averigua se o ponto de coordenadas (−4,3) pertence à reta. 

7.5 Escreve uma equação vetorial da reta paralela a 𝑟 e que passa pelo ponto (0,3). 

 

Ex 08.  

Escreve uma equação vetorial, um sistema de equações paramétricas e uma equação reduzida da reta que: 

8.1. Passa por 𝑅(−2,0) e tem direção do vetor 𝑢⃗ = (−1,3). 

8.2. Passa por 𝑃(−1,0) e 𝑄(0,2). 

8.3 Passa por 𝐴(5,1) e é paralela a 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗, sendo 𝐵(−3,2) e 𝐶(−4,0). 

8.4. Tem equação 3𝑥 + 𝑦 − 2 = 0. 

8.5. É horizontal e passa por (2, −4). 

8.6. É vertical e passa por (2,−4). 

8.7. Passa por 𝐴(𝜋, 3) e 𝐵(𝜋,−2). 

8.8. Passa por 𝐶(−4,0) e tem ordenada na origem 2. 

8.9. Contém o ponto (−1,3) e tem declive 5. 

8.10. Tem declive 
1

3
 e contém o ponto médio do segmento de reta de extremos (−1,2) e (3, −1). 

8.11. Passa pela origem e é paralela à reta 
𝑥

2
=

𝑦+3

5
. 

8.12. É paralela a 𝑦 = 𝑥 e passa no ponto simétrico de (−1,2) em relação à origem. 

8.13. É paralela à bissetriz dos quadrantes ímpares e corta o eixo dos 𝑦𝑦 no ponto de ordenada 2. 
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Ficha de trabalho                                                                                                                                             Solucionário                                                                                                                                           

Ex 01.  

1.1. (𝑥, 𝑦) = (2,−3) + 𝑘(−1,5), 𝑘 ∈ ℝ  

1.2. 𝐴(2,−3) e 𝐵(1,2) 

1.3. 𝑅 não pertence à reta. 

 

Ex 02.  

Escreve uma equação vetorial da reta que passa por: 

2.1. (𝑥, 𝑦) = (3,4) + 𝑘(1,3), 𝑘 ∈ ℝ 

2.2. (𝑥, 𝑦) = (4,−2) + 𝑘(−5,−3), 𝑘 ∈ ℝ  

2.3 (𝑥, 𝑦) = (0,2) + 𝑘(1,0), 𝑘 ∈ ℝ 

2.4. (𝑥, 𝑦) = (−5,1) + 𝑘(0,2), 𝑘 ∈ ℝ 

 

Ex 03.  

𝑋 não pertence à reta. 

 

Ex 04.  

𝑎 = 1  

 

Ex 05.  

Considera as retas de equações 𝑟: (𝑥, 𝑦) = (−1,2) + 𝑘(−2,3), 𝑘 ∈ ℝ e 𝑠:
𝑥

7
+ 2𝑦 = 1. 

5.1. Reta 𝑟: 𝑟 (−2,3), 𝑅(−1,2) 

Reta 𝑠: 𝑠 (−14,1), 𝑆 (0,
1

2
) 

5.2. 𝑟 e 𝑠 não são paralelas. 

5.3 𝑟: 𝑦 = −
3

2
𝑥 +

1

2
. 

5.4. 𝑎 = 4  

5.5.𝑡: 𝑦 = −
1

14
𝑥 +

55

36
 

 

Ex 06.  

6.1. 𝑅1(−1,2) e 𝑅2(2,0) 

6.2. 𝒔: (𝑥, 𝑦) = (0,2) + 𝑘(3,−2), 𝑘 ∈ ℝ 

6.3. 𝐵(2,0) e 𝐶 (0,
4

3
) 
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Ex 07.  

Seja 𝑟 a reta definida por 𝑟: (𝑥, 𝑦) = (−1,4) + 𝑘(3,1), 𝑘 ∈ ℝ. 

Indica: 

7.1. 𝑅1(−1,4) e 𝑅2(2,5) 

7.2. 𝑟1⃗⃗⃗  (3,1) e 𝑟2⃗⃗  ⃗(6,2) 

7.3 𝑃(5,6) 

7.4. (−4,3) pertence à reta. 

7.5 (𝑥, 𝑦) = (0,3) + 𝑘(3,1), 𝑘 ∈ ℝ 

 

Ex 08.  

8.1. (𝑥, 𝑦) = (−2,0) + 𝑘(−1,3), 𝑘 ∈ ℝ 

        {
𝑥 = −2 − 𝑘

𝑦 = 3𝑘
, 𝑘 ∈ ℝ 

        𝑦 = −3𝑥 − 6 

8.2. (𝑥, 𝑦) = (−1,0) + 𝑘(1,2), 𝑘 ∈ ℝ 

        {
𝑥 = −1 − 𝑘

𝑦 = 2𝑘
, 𝑘 ∈ ℝ 

        𝑦 = 2𝑥 + 2 

8.3. (𝑥, 𝑦) = (5,1) + 𝑘(−1,−2), 𝑘 ∈ ℝ 

        {
𝑥 = 5 − 𝑘
𝑦 = 1 − 2𝑘

, 𝑘 ∈ ℝ 

        𝑦 = 2𝑥 − 9 

8.4. (𝑥, 𝑦) = (1,−1) + 𝑘(1,−3), 𝑘 ∈ ℝ 

        {
𝑥 = 1 + 𝑘

𝑦 = −1 − 3𝑘
, 𝑘 ∈ ℝ 

        𝑦 = −3𝑥 + 2 

8.5. (𝑥, 𝑦) = (2,−4) + 𝑘(1,0), 𝑘 ∈ ℝ 

        {
𝑥 = 2 + 𝑘
𝑦 = −4

, 𝑘 ∈ ℝ 

        𝑦 = −4 

8.6. (𝑥, 𝑦) = (2,−4) + 𝑘(0,1), 𝑘 ∈ ℝ 

        {
𝑥 = 2

𝑦 = −4 + 𝑘
, 𝑘 ∈ ℝ 

8.7. (𝑥, 𝑦) = (𝜋, 3) + 𝑘(0,−5), 𝑘 ∈ ℝ 

        {
𝑥 = 𝜋

𝑦 = 3 − 5𝑘, 𝑘 ∈ ℝ 

 

8.8. (𝑥, 𝑦) = (−4,0) + 𝑘(2,1), 𝑘 ∈ ℝ 
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        {
𝑥 = −4 + 2𝑘

𝑦 = 𝑘
, 𝑘 ∈ ℝ 

        𝑦 =
1

2
𝑥 + 2 

8.9. (𝑥, 𝑦) = (−1,3) + 𝑘(1,5), 𝑘 ∈ ℝ 

        {
𝑥 = −1 + 𝑘
𝑦 = 3 + 5𝑘

, 𝑘 ∈ ℝ 

        𝑦 = 5𝑥 + 8 

8.10. (𝑥, 𝑦) = (1,
1

2
) + 𝑘(3,1), 𝑘 ∈ ℝ 

        {
𝑥 = 1 + 3𝑘

𝑦 =
1

2
+ 𝑘

, 𝑘 ∈ ℝ 

        𝑦 =
1

3
𝑥 +

1

6
 

8.11. (𝑥, 𝑦) = (0,0) + 𝑘(2,5), 𝑘 ∈ ℝ 

        {
𝑥 = 2𝑘
𝑦 = 5𝑘

, 𝑘 ∈ ℝ 

        𝑦 =
5

2
𝑥 

8.12. (𝑥, 𝑦) = (1,−2) + 𝑘(1,1), 𝑘 ∈ ℝ 

        {
𝑥 = 1 + 𝑘

𝑦 = −2 + 𝑘
, 𝑘 ∈ ℝ 

        𝑦 = 𝑥 + 3 

8.13. (𝑥, 𝑦) = (0,2) + 𝑘(1,1), 𝑘 ∈ ℝ 

        {
𝑥 = 𝑘

𝑦 = 2 + 𝑘
, 𝑘 ∈ ℝ 

        𝑦 = 𝑥 + 2 
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